



# ŽELEZNIČAR

## GLASILO SLOVENSKE ŽELEZNIŠKIH NASTAVLJENCEV

Uredništvo se nahaja v Trstu, ulica  
Boschetto, 5 - Telefon 1570.

Izhaja v Trstu 1 in 15 vsaki mesec

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.  
Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina za celo leto 9.40 K.  
za pol leta 4.70 K.

Pozamezna številnik 18 vin.

### Železničarska konferenca na Dunaju.

Dne 8., 9. in 10. septembra zbrali so se na Dunaju, na Ottakringu, v veliki dvorani delavskega doma odposlanci vsega avstrijskega železničarskega organiziranega proletarijata, 502 njih, po številu. Zastopali so 51.000 organiziranih železničarjev. Strokovno komisijo avstrijsko je zastopal poslanec Beer, zvezo socialnodemokratskih poslancev in stranko samo, pa sodr. Reumann.

Predno je počelo razpravljanje, izrazili so zborovalci svoje simpatije s postopanjem ogerskih železničarjev, ki bojuje neustrašen in hud boj proti nasilstvu tamošnje vlade. Oropala jih je državljanskih pravic in hoče jih napraviti sami sebi sužnje. Sodrug Glaser je predlagal sledečo resolucijo, ki je bila v velikem razburjenem navdušenju jednoglasno sprejeta:

«Zbrani zaupniki organiziranih avstrijskih železničarjev protestirajo najodločneje proti brutalnosti ogerske vlade, ki teptajo sploh vse pravice, najpogosteje zatira bratsko ogersko organizacijo. Zborovalci izrekajo svojim zatiranim ogerskim sodrugom, bojujočim se za najprimitivnejše državljanske pravice najiskreneje simpatije ter obljubujejo, podpirati jih bratovsko v njihovem napornem boju.»

Po običajnem pozdravu od strani sodrugov Beera in Reumanna, je sodrug Tomschik poročal o sedanjem položaju železniških uslužbencev v avstrijskih železnicah. Opisal je potanjko gibanje železničarjev od 1905. leta sem in posebno obširno oertal pasivni odpor lanijskega leta, ter razložil vzrok, zakaj se je ta odpor omejil le na privatna železniška podjetja. Govoril je konečno o regulaciji uradnih plač, ki stopi v veljavo s 1. januarjem prihodnjega leta in o smešno-malenkostni soti 8.3 milijonov kron, namenjenih od vlade za ureditev plač vseh železniških uslužbencev državnih železnic, vstevši one severne železnice.

Po Tomschikovem poročilu se je vnela živahna debata. Trajala je celih deset ur in trideset govorikovov se je oglasilo k besedi. Resnih obrazov, odgovarjajočih resnosti stvari same in položaju so razvijali svoje misli in izražali svoja mnenja, vsi jedini v tem, da gladine koncesije nikakor niso zadostne, da niti malo ne odgovarjajo nje obljubam, danim leta 1905 in da so vsled tega nezpremljive. Z burnim odobravanjem so bili pozdravljeni oni govorniki, ki so v očigled takim sramotilno-malenkostnim koncesijam predlagali takojšni nastop pasivne rezistence. Le teško je bilo začasno pomiriti duhove in jih prepričati, da je v prvi vrsti treba trezno premisliti, jeli je trenutek ugoden, za uporabo tega ojsnega orožja. V svojem zaključnem govoru je sodr. Tomschik svaril zborovalce, naj se nikakor ne prehajajo in si ne zvežejo rok v trenutku, ko je njih duševno stanje preveč razburjeno, da bi mogli temeljito premisliti pomen sklepa, ki ga hočejo uveljaviti. Še enkrat se je treba obrniti na železniško ministerstvo, je rekel, sodr. Tomschik in še enkrat, a zadnjikrat vprašati, ali res ne misli resno na svoje obljube, dane pred tremi leti. Potem se-le se bode sklenil zadnji odločilni korak, ki nas ima nekoliko bolj približati uresničenju obljub, danih nam od vlade in zahtevam, stavljenim v znani Ellenbognovi resoluciji. Ne mirujemo pa nikakor ne preje, nego dobimo vse to, kar nam je obljubljeno in kar zahtevamo, ker zahtevamo le človeško življenje.

Po končani debati je sodr. Tomschik predlagal sledečo resolucijo:

Zaupniki skupnega avstrijskega železničarskega proletarijata, zbrani dne 8. septembra 1908, se zavedajo velike odgovornosti, ki jo jim nalaga resni trenutek. Oni vejo, da so v tem kritičnem momentu odgovorni ne le nasproti svojim organizacijam, ampak vsemu delavstvu in ljudstvu sploh. Svesti si te odgovornosti, so temeljito proučili ponudbe železniškega ministerstva glede ureditve beraških razmer državno-železniškega oboja in morajo izjaviti, da so te ponudbe premalenkostne in v vsakem pogledu nezadovoljive. Iste niso v stanu izpolniti niti najmanjše onih nad državnih železničarjev, ki so njih pričakovali od obljub železniškega ministerstva, danih

leta 1905. Zbrani zaupniki izjavljajo to popolnoma upravičeno, in sicer iz sledečih razlogov:

1. Glede ureditve službenega in delavnega časa se ni ukrenilo še ničesar;
2. maksimum provizoričnega službovanja še sedaj ni določen, dasiravno je to pri privatnih železnicah že urejeno;
3. denarna sredstva, določena za izboljšanje plač, so popolnoma nezadostna;
4. doklade dovoljene eksekutivnemu uslužbenemu oboju niso nikakor primerne njega težki službi; vrhu tega pa se več uslužbencev, ki imajo opravljati službo po noči, pri tem sploh ni vpoštevalo;
5. Prožnim čuvajem se niso vzela v poštev naturalna stanovanja in se jim ne izplačuje vsled tega odnosna diferena;
6. avtomatika pri pomikanju in avanziranju se je zboljšala premalo;
7. izvanredna avanziranja s pomočjo ugodnih kvalifikacij in s pomočjo tako-zvanega «zaslužnega» križca, se niso odpravila.

To so pomankljivosti in pogrški katerih zaupniška konferenca nikakor ne more prezreti in v svrhu mirnega sporazumljenja poskuša se zadnje in jedino sredstvo, to je, sklepa izvoliti posebni izvrševalni komite, kateremu nalaga, da se upusti takoj v pogajanja s železniškim ministerstvom, ki naj odpravi omenjene krivice. Konferenca pooblašča ta izvrševalni komite, da uporabi v doseg celija vsa prikladna sredstva.

Konečno pa zaupniška konferenca izjavlja, da ne popusti ničesar od zahtev, zbranih v zakonskem načrtu poslancu Tomschiku in v Ellenbognovi resoluciji, ter zahteva, da se iste izvedejo v celjem obsegu.

Ta resolucija je bila sprejeta z veliko večino, na kar je bil izvoljen izvrševalni komite, obstoječ iz sledečih sodrugov: Tomschik, Weigl, Grüll, Kopač, Decker, Brodezhly Hoffbauer, Glaser, Wabitsch in Winter; za severno železnico pa Tschögl, Böhling, in kot namestnik Heider.

Sodr. Scheibeln je stavil še sledeči predlog, ki je bil tudi jednoglasno sprejet:

V slučaju, da izvrševalnemu komiteju ne bi bilo mogoče v smislu resolucije doseči dovoljnih uspehov, tedaj ima isti nemudoma sklicati zaupnike, ki naj jih izvoli današnja konferenca in sicer za vsak ravnateljstveni okraj jednega, kakor tudi glavne zaupnike privatnih železnic, centralni odbor personalnih komisij in delavski odbor in pooblastiti tako sestavljeno korporacijo, da sklene ona definitivno, kaj naj se ukrene.

Položaj je tedaj jako resen, o čemur nam pač more pričati deseturna debata. Konferenca ni sklenila pasivne rezistence. Železničarji nečejo tedaj boja, kar se jim hoče podtikati, nego mirovati želijo in prijateljskim potom doseči ono, kar jim gre po človeških pravicah. V moči izvoljenega izvrševalnega odbora je, ukreniti vse mogoče, da se temu boju železničarji izognejo; edino železniško ministerstvo pa ta boj more preprečiti. Naj se postavi tudi ono na stališče miru, kakor železničarji sami, in pogoji za mirovno pogodbo so dani. Če pa ministerstvo ostane na stališču boja, tedaj bodo pa tudi železničarji gotovo dobro parirali.

### Mejnarodni kongres transportnih delavcev.

Kdor v zadnjih dneh meseca avgusta ni čital socialističnih glasil, gotovo ne ve še danes ničesar o tem, da so na Dunaju zborovali zastopniki mejnarodnega transportnega delavstva štirinajstih evropskih držav, in da je temu kongresu prisostoval tudi delegat, odposlan semkaj preko ocejana, iz oddaljene Amerike. Nobeno meščansko glasilo ni še pisalo o tej impozantni skupščini, ki ni le velikanskega lokalnega pomena za našo Avstrijo, nego je sploh svetovne važnosti v današnjem modernem socialnem gibanju. Jedino «österreichische Volks-Zeitung» je poslala na kongres svojega poročevalca. Da, res je, kdor se boji, ta molči. Že samo število zastopanih mejnarodno-združenih železničarjev je moralo prestrašiti duhove da so pomislili na nevarnost ki preti njihov krivičnemu sistemu današnje človeške družbe. Mogočna armada 284.000 mejnarodno in centralistično organiziranih železničarjev je pripravljena v trenutku sile nastopiti kot en mož, ne samo za svoje stanovske človeške pravice nego sploh za pravice vsega svetovnega proletarijata.

Kongresa so se vdeležili delagatje iz Avstrije (17), Ogerske (2), Nemčije (11), Švice (2), Italije (2), Bulgarske (1), Francoske (3), Belgije (2), Danske (2), Norveške (1) Švedske (4), Rusije (1), Finske (1), Angleške (5) in iz Amerike (1).

Prva dva dni so imeli zastopniki železničarjev svoja pripravljala posvetovanja o vprašanih, ki tičejo specijalno interese njih samih. Te konference se je vdeležilo 26 odposlancev. V glavnem se je razpravljalo o obliki, ki naj jo imajo železničarske organizacije po vsem svetu. Francoski delegat Guerdard je omenil, da so železničarske organizacije v različnih deželah in državah urejene po posameznih železniških družbah, ali po službenih kategorijah ali pa tudi brez vsakega stika z bodiško kategorijo, obstoječe popolnoma za se. Rekel je, da so organizacije po posameznih kategorijah nevarne, ker se mej nje lahko zaseje umetno prepir in napravi razkol, kakor ravno poskušajo posebno francoske železniške družbe.

Sodr. Tomschik je podal jasno sliko železničarskih organizacij v prejšnjih časih, ko so se iste snovale v jedino svrhu, da pomagajo svojim članom z različnimi podporami, brez da so se postavljale na stališče boja. Bilo je pač žalostno in ni se moglo nikakor naprej, dokler niso izpoznali, da je treba skupnega, solidarnega in jednotnega delovanja, da je treba jednotne centralistične organizacije, ki jedina more razvijati moč, odgovarjajočo sili nasprotnikov in interesom skupnega železničarskega proletarijata.

Sodr. Herrmann, predsednik južno-nemške železničarske zveze je tožil, da je na Severnem Nemškem naravnost nemogoča vsaka prosta strokovna organizacija, dočim je v Južni Nemčiji v tem pogledu boljši. Vendar pa tudi tukaj ni centralistične podlage za njihove železničarske organizacije in so te slednje le posamezna podporna društva za svoje člane. Povdarjal je potrebo, da se vse železničarske osebe organizira centralistično.

Ravno tako so govorili vsi drugi delagatje, kakor Winberg (Švedska), Brunner (Berlin), Brancuni (Rim), Romathe (Bazel), Jochade (Hamburg), Aleksander (Rusija), Fel-lener (Ogerska), Bell (Angležka), za centralistično, jednotno organizacijo.

V tem smislu je bilo predloženih veliko število resolucij, ki so bile spojene sporazumno v jedno samo, predlagano potem po francoskem delegatu Guerdardu. Le-ta glasi tako-le:

«Potrebno je, da se v vsakej deželi ustanovi jedna sama centralistična organizacija za vse železniške uslužbenec sploh. Jedino take organizacije morejo koristiti svojim članom in se uspešno zoperstaviti upraviteljem, bodisi privatnih, ali pa tudi državnih železniških podjetij.

To je princip za organizacije vseh dežel. Izjema je dovoljena le tam, kjer deželni zakoni centralističnim organizacijam nasprotujejo.

Vsled tega konferenca odobrava sklep milanskega kongresa iz leta 1906 in priporoča opetovno vsem organizacijam, da se združijo v jedno centralistično skupino.»

Sodr. Schuhmann je pojasnil, da je kongres v Milanu letu 1906 sklenil naj se razpustijo vsa separatistična železničarska društva in se priklapijo centralni organizaciji.

Nato je bila jednoglasno sprejeta resolucija.

Jednoglasno sprejet je bil tudi dostavek k tej resoluciji, predložen po avstrijskih delegatih, ki je sledeči:

«Konferenca polaga posebno važnost na mejnarodnost in interkonfesijonalnost vseh železničarskih strokovnih organizacij. Podjetništvo, proti kateremu se nam je bojevati, je organizirano mejnarodno in interkonfesijonalno. Ravno vsled tega moramo smatrati vsak poskus, deliti v jedni ali drugi državni železničarje po narodnosti ali po verskem izpovedanju, nevarnim za njih skupne interese. Toliko bolj nevarnim moramo smatrati vsako tako razdelitev, skupnih močij v posamezne nacionalne ali konfesijonalne organizacije, ker se ravno podjetniki v svojem gospodarskem boju poslužujejo najbolj tega sredstva, to je, vzeti proletarijatu moč s tem, da ga razcepijo v narodnostne skupine.

Iz istih ozirov zavrača konferenca tudi vsako vmešavanje konfesijonalnih momentov v strokovne or-





